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Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie i naprawa elementéw maszyn, urzadzen i narzedzi
Oznaczenie kwalifikacji: M.20
Wersja arkusza: X

M.20-X-17.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2017
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

NSk w

1.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespolu nadzorujacego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— whpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test skiadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czgé¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dhlugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uklad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[al | [B] | [€] | (O

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz witasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

W E|C]| D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawnag, np.

@ | l|

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wsZystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamig¢taj, Zze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.

Zabieg piaskowania przeprowadza si¢ w celu

A. oczyszczenia powierzchni metali.

B. pokrycia powierzchni metali warstwa piasku.

C. uzyskania efektu radetkowanej powierzchni metali.
D. pokrycia powierzchni metali warstwg antykorozyjna.

Zadanie 2.
Ktére metody obrdobki recznej zastosowano w celu wykonania z ptaskownika elementu przedstawionego na
rysunku? |

A. Cigcie i zgrzewanie. H ot —f

B. Gigcie i nitowanie. |

C. Gigcie i spawanie. P JI N

D. Cigcie i gigcie. |

|

Zadanie 3.
Z ktorego materiatu nalezy wykona¢ przedmiot przedstawiony na rysunku?

A. Z mosigdzu MM58.

B. Z zeliwa szarego EN-GJL-150.

C. Ze staliwa weglowego gatunku 200-400.

D. Ze stali stopowej konstrukcyjnej ogdlnego

przeznaczenia St4S/S275.

Zadanie 4.

Korpusy maszyn stacjonarnych, wymagajace thumienia drgan, nalezy wykonywac ze stopow

A. aluminium: AK20 /AlSi21CuNi

B. zelaza: zeliwo szare EN-GJL-200

C. miedzi: braz odlewniczy CuSn10P

D. Zelaza: staliwo weglowe konstrukcyjne 200-400

Zadanie 5.

Do wykonania otworu ¢14 x $20 zgodnie z rysunkiem nalezy uzy¢

wiertla piorkowego. f// | %
- ]

rozwiertaka i wiertla. ’ ///j i

wiertla i poglebiacza stozkowego. 5
wiertla 1 poglebiacza walcowego czolowego.

13

20

oCaw»
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Zadanie 6.
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Do sprawdzenia wszystkich wymiaréw przedmiotu zgodnie z rysunkiem nalezy zastosowac:

A. przymiar liniowy, promieniomierz, kagtomierz.

B. promieniomierz, wzornik gwintow, wzornik katow, watki pomiarowe.

C. suwmiarke¢ uniwersalng, promieniomierz, kgtomierz, wzornik gwintéw.

D. promieniomierz, wzornik gwintow, wzornik katow, watki pomiarowe, mikrometr.

Zadanie 7.
Przyrzad przedstawiony na rysunku stosuje si¢ do pomiaru

A. rozstawu 0si otworow.

B. szczelin montazowych.

C. glebokosci rowka.

D. szeroko$ci zgba.
Zadanie 8.

Ktory pomiar rozstawu otwordéw (zgodnie z rysunkiem) miesci si¢ w granicy tolerancji wymiarowej?

A. 54,60
B. 54,65 {@——{)}

C. 54,75
+ 0,25
D. 54,90 55 0
Zadanie 9.

Do wykonania rowkow tulei przedstawionej na rysunku stosuje si¢ obrobke metoda

A. toczenia.

B. wiercenia.

C. frezowania.
D. przeciaggania.

Zadanie 10.

Do dwustronnego mocowania i osiowania elementu obrabianego w tokarce stosuje si¢

dwa kty obrotowe.

kiet obrotowy i podtrzymke.

uchwyt samocentrujacy i kiet obrotowy.
uchwyt samocentrujacy i uchwyt wiertarski.

0w
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Zadanie 11.
Na przedstawionym rysunku wiertarki cyfrg 1 oznaczono

rame.
kolumne.
podstawe.
wspornik.

Cow»

Zadanie 12.
Do wykonania 300 sztuk pétfabrykatow o diugosci 125 mm z preta o przekroju szesciokgtnym o grubosci
17 mm i dhugosci 6 000 mm w ciagu jednej 8 godzinnej zmiany, nalezy zastosowac
A. pitke reczna.
B. pite tasmowa.
C. nozyce dzwigniowe.
D. tokarke uniwersalna.
Zadanie 13.
Czes¢ roboczg frezow wykonuje sig ze stali
A. konstrukcyjnej stopowe;.
B. konstrukcyjnej weglowe;.
C. szybkotngcej.
D. nierdzewne;.
Zadanie 14.
Na ktérym rysunku przedstawiono podtrzymke stosowang do toczenia dtugich watkow?
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Zadanie 15.

Na ktérym rysunku przedstawiono wiertto stosowane do wykonania otworu ¢30 w $ciance korpusu z zeliwa?

A. B. C.

Zadanie 16.

W celu sprawdzenia srednic rowkoéw w punktach A 1 B nalezy uzy¢

glebokosciomierza mikrometrycznego.
glebokosciomierza suwmiarkowego.
macki wewng¢trzne;j.

macki zewngtrzne;.

Cow >

Zadanie 17.
Dobierz na podstawie tabeli, narzedzia i kolejnos¢ wykonywania doktadnego otworu ¢15H7.

. . Otwory w klasie IT6-IT10 Otwory w klasie IT11
Srednica
otworl wiercenie rozwiercanie wiercenie rozwiercanie
¢ [mm] srednica rozwiertak rozwic‘ertak Sradnicavertda rozwiertalf
wiertta zdzierak wykanczak zdzierak-wykanczak
14 13 13,75 14 13,5 14
15 13,75 14,75 15 14,5 15
16 14,75 15,75 16 15,5 16
17 15,75 16,75 17 16,5 17

A. Wiercenie: wiertlo ¢14,5, rozwiercanie: rozwiertak zdzierak-wykanczak ¢15

B. Wiercenie: wiertlo $14,75, rozwiercanie: rozwiertak zdzierak-wykanczak ¢15

C. Wiercenie: wiertto ¢13,75, rozwiercanie: rozwiertak zdzierak ¢14,75, rozwiertak wykanczak
®15

D. Wiercenie: wiertlo ¢14,5, rozwiercanie: rozwiertak zdzierak ¢14,75, rozwiertak wykanczak
®15
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Zadanie 18.
Wymiary sruby zgodnie z danymi katalogowymi
¢d p lo | k ddk S
M10 1,5 45 60 15 ¢14 8
Wymiary $ruby po wykonaniu
$9,90 | 1,5 \ 30 | 60 | 1495 |  ¢139 | 8,15

_1{/

dk

e -

lo

-

Na podstawie analizy rysunku, danych katalogowych i pomiar6w mozna stwierdzi¢, ze

A. drednica 1ba ¢dk jest zbyt duza.

B. drednica zewngtrzna gwintu ¢d jest za mata.
C. wszystkie wymiary s3 niezgodne z katalogowymi.
D. odcinek gwintowany lo jest o 15 mm krotszy od danych katalogowych.

Zadanie 19.

Na rysunku przedstawiono przegub widetkowy, ktéry taczy elementy za pomoca sworznia i gwintu.
Polgczenie sworzniowe nalezy do polaczen :

A. wtlaczanych.

B. skurczowych.

C. ksztaltowych.

D. nierozlacznych.
Zadanie 20.

Na rysunku przedstawiono zabezpieczenie sworznia przed wysunigciem z zastosowaniem

sprezyny talerzowej i drutu sprezynujacego.
podktadki sprezynujacej i zawleczki.
sprezyny talerzowej i zawleczki.

podkiadki ptaskiej i zawleczki.

oW
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Zadanie 21.
Na rysunku przedstawiono technike tgczenia blach stalowych za pomoca

A. spawania.
B. lutowania.
C. zgrzewania punktowego.
D. zgrzewania krazkowego.

Zadanie 22.
Przedstawione narzg¢dzie shuzy do wykonywania potaczen

A. nitowanych.

B. kotkowych.

C. Srubowych.

D. klejonych.
Zadanie 23.

Z uwzglednieniem wytrzymatosci poltaczenia, stal z zeliwem (np. w tarczach sprzgglowych) taczy si¢ za
pomocg nitéw

A. aluminiowych.
B. miedzianych.
C. mosig¢znych.
D. stalowych.

Zadanie 24.

Ktory klucz uzywany jest do montazu i demontazu elementdéw o przekroju kotowym?
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Zadanie 25.
Na ktérym rysunku pokazano sposob przygotowania blach cienkich do spawania?

50-60°
N/

3a1
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!
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Zadanie 26.

-

= = o=
__.f:- _,f';. )_(' !;r ¢
-f = - .
air) JD i@ /
Eily Pierécienie spreiyste
Walek e —d

Korzystajac z informacji na rysunku wybierz szczypce stuzace do montazu pierécieni sprezystych na watku.
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Zadanie 27.
Koto zgbate wytwarza si¢ na podstawie rysunku

A. zabiegowego.

B. zlozeniowego.

C. montazowego.

D. wykonawczego.
Zadanie 28.

Na podstawie zamieszczonego schematu stwierdza si¢, ze ruch powrotny ttoka sitownika A1l nastgpuje

w wyniku dziatania
AlPerer

A. sprezyny.

B. nadcisnienia. L
C. podciénienia.

D. sily cigzkosci. L B

Zadanie 29.
= —
= n t Pozycja Obroty wrzeciona | Zaikres Stednic
‘g | przekladni | wicrtarki n obr/min ey
. otworow [mm]
m— v -l 2650 1-2
- Y — D __I 1650 3-4
1 — | 1m 1220 5.6
I | — . [ o 850 7-10
-] . i 580 115

Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli, dobierz pozycj¢ przekladni stopniowej wiertarki do

wykonania otworu ¢7,5.

A. Pozycjal
B. Pozycjall
C. Pozycjalll
D. PozycjalV
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Zadanie 30.
W ktérym przypadku nastgpuje proces zuzycia w wyniku naprezenia stykowego, z rOwnoczesnym zuzyciem
przez tarcie $lizgowe?

Zadanie 31.
Ktéry z wymiaréow kwalifikuje watek do wymiany, jezeli jego $rednica z odchytkami powinna wynosic¢
#5003 ?

A, $50,060
B. $50,036
C. ¢49,975
D. ¢49,550
Zadanie 32.

Ktoére elementy nalezy wymieni¢ podczas remontu kapitalnego sitownika ttokowego?

A. Uszczelke tloka szt. 2, uszczelke tloczyska szt. 1 oraz podkiadke uszczelniajgcg szt. 2
1 pierscien zgarniajacy szt. 1.

B. Uszczelkg tloka szt.1, uszczelkg tloczyska szt. 1 oraz podkladke uszczelniajaca szt. 1
1 pierécien zgarniajacy szt. 1.

C. Uszczelke tloka szt. 2, uszczelke ttoczyska szt. 1 1 pier§cien zgarniajacy szt. 1.

D. Podktadke uszczelniajaca szt. 2 i pierscien zgarniajacy szt. 1.
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Zadanie 33.
b
[‘__" d b D Symbol
N mm mm mm uszczelniacza
; \\ 20 6 42 UAZ5
\ 25 7,5 47 UAZ6
30 7,5 55 UAZ7
35 7,5 62 UAZ8
{ 40 10 68 UAZ9
b 1 D 45 10 75 UAZ10

Wymiary zabudowy uszczelnien na czopach waléw wynosza: d =35 mm, b=7,5 mm, D=62 mm.
Na podstawie rysunku i tabeli wybierz symbol uszczelniacza.

A. UAZ6
B. UAZ7
C. UAZR
D. UAZ9
Zadanie 34.

T _ ==
[

\
&'“\\E:\ NN

P
Na rysunkach przedstawiono kolejnosé czynnosci wykonywanych w trakcie

A. wykrecania ztamanych $rub.,

B. gwintowania wkreconych $rub.

C. wkregcania $rub antywlamaniowych.

D. badania wytrzymatosci polaczen srubowych.

Zadanie 35.
Naprawe peknigtej ptytki skrawajacej przykrgconej do podstawy noza tokarskiego wykonuje si¢ poprzez
montaz nowej plytki metoda

A. zgrzewania.
B. lutowania.
C. nitowania.
D. skrecania.
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Zadanie 36.
Po naprawie zespotu przekladni z pasem klinowym stwierdzono poslizg pasa. Celem wyeliminowania

poslizgu pasa nalezy

A. naciagna¢ pas napgedowy.

B. przesmarowac kota pasowe.

C. zmienié kierunek wirowania.

D. przetoczy¢ rowek kota pasowego.

Zadanie 37.
Metaliczne powtoki ochronne zapewniajace dekoracyjny efekt potysku uzyskuje si¢ w trakcie procesu

A. chromowania i polerowania.
B. naweglania i odpuszczania.
C. azotowania i szlifowania.

D. piaskowania i docierania.

Zadanie 38.

Metaliczne powtoki ochronne stali naktadane metodg zanurzeniowg uzyskuje si¢ w procesie

A. naweglania.
B. azotowania.

C. cynkowania.
D. cyjanowania.
Zadanie 39.

Powierzchnie robocze pilnikdw oczyszcza sig

strumieniem spregzonego powietrza.
stalowg szczotka druciana.
czysciwem bawelnianym.
papierem $ciernym.

oScawpy
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Odchylki srednio dokladne (zalecane) zaokraglone

dla wymiaréw liniowych nietolerowanych zgodnie z IT14

i

Wymiar Odchytki wymiaréw liniowych
L mieszanych
o [mm] — zewnetrznych | wewnetrznych R et
3 6 -0,2 +0,2 +0,1
6 30 -0,4 +0,4 0,2
30 120 -0,6 +0,6 10,3

Po wykonaniu pomiarow sprawdzajacych elementu przedstawionego na rysunku, rzeczywiste wartosci
wynosza: rozstaw osi 25,15 mm, wymiar zewngtrzny 49,55 mm. Na podstawie warto$ci pomiardw 1 tablicy
tolerancji zgodnie z klasg IT14 wynika, ze

oowp

tylko wymiar zewngtrzny miesci si¢ w granicy tolerancji.
obydwa wymiary nie mieszczg si¢ w granicy tolerancji.
obydwa wymiary mieszczg si¢ w granicy tolerancji.
tylko rozstaw osi nie miesci w granicy tolerancji.

Strona 13z 13




